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แนวทางปฏิิบััติิกรณีีขอหารืือ

เกี่่�ยวกัับราคาขายปลีีกแนะนำำ� 

กรณีีของกลางที่่�ต้้องภาษีีสรรพสามิิต

บทความโดย  : นายวริินทร ชีีวิิตโสภณ
ผู้้�อำำ�นวยการส่่วนกฎหมายและระเบีียบ
กองกฎหมาย กรมศุุลกากร                   

สภาพปััญหา
	 สืืบเน่ื่�องจากการท่ี่�พระราชบัญัญัตัิิสรรพสามิิต พ.ศ. 2560 ได้้กำำ�หนดให้้ใช้้ราคาขายปลึกึแนะนำำ�ในการประเมิินราคา  

ประกอบกับักรณีีท่ี่�เจ้้าพนักังานศุลุกากรได้้มีีตรวจยึดึของกลางประเภท สุรุา ยาสูบู ซึ่่�งเป็็นของท่ี่�ต้้องภาษีีสรรพสามิิตจำำ�นวนมาก 

ดังันั้้ �น จึงึมีีประเด็น็ว่า่การประเมิินราคาของกลาง จะต้้องนำำ�ราคาขายปลีีกแนะนำำ�มาประกอบการพิิจารณาหรืือไม่ ่ 

ข้้อกฎหมายที่่�เกี่่�ยวข้้อง
	 พระราชบััญญััติิภาษีีสรรพสามิิต พ.ศ. 2560
	 มาตรา 4... “พนักังานเจ้้าหน้้าท่ี่�” หมายความว่า่ ข้าราชการพลเรืือนสังักัดักระทรวงการคลังั หรืือบุคุคลอื่่�นซึ่่�งรััฐมนตรีี 

แต่ง่ตั้้ �งให้้ปฏิิบัตัิกิารตามพระราชบัญัญัตัิินี้้ �

	 มาตรา 17 ภายใต้้บังัคับัมาตรา 22 วรรคหนึ่่�ง มาตรา 23 วรรคหนึ่่�ง มาตรา 29 และ

	 มาตรา 30 ในกรณีีการเสีียภาษีีตามมูลูค่า่นั้้ �น ให้้ถืือมูลูค่า่ดังัต่อ่ไปนี้้ � 

	 (1) ในกรณีีสินิค้า ให้้ถืือตามราคาขายปลีีกแนะนำำ� โดยไม่ร่วมภาษีีมูลูค่า่เพิ่่�ม ราคาขายปลีีกแนะนำำ�ให้้พิิจารณาจาก

ต้้นทุนุการผลิติ ค่า่บริิหารจัดัการ และกำำ�ไรมาตรฐานซึ่่�งจะต้้องไม่ต่่ำำ��กว่า่ราคาขายต่อ่ผู้้�บริิโภคทั่่�วไปรายสุดุท้ายในตลาดปกติิ 

ทั้้ �งนี้้ � ตามหลักัเกณฑ์์และวิิธีีการท่ี่�กำำ�หนดในกฎกระทรวง

	 ในกรณีีท่ี่�ราคาขายปลีีกแนะนำำ�ไม่ส่อดคล้้องกับัความเป็็นจริิง หรืือไม่เ่ป็็นไปตามกลไกตลาด หรืือไม่ส่ามารถกำำ�หนด

ราคาตามวรรคสองได้้ ให้้อธิิบดีีมีีอำำ�นาจประกาศราคาขายปลีีกแนะนำำ�เพื่่�อถืือเป็็นเกณฑ์์  

	 ในการคำำ�นวณภาษีี โดยกำำ�หนดจากราคาขายหรืือราคานำำ�เข้้าตามหลักัเกณฑ์์และวิิธีีการท่ี่�กำำ�หนดในกฎกระทรวง...

	 มาตรา 136 ในกรณีีท่ี่�ต้้องมีีการเปรีียบเทีียบคดีี ให้้ใช้้ราคาขายปลีีกแนะนำำ�ตามมาตรา 17 (1) ในการกำำ�หนดค่า่ปรัับ 

แต่ใ่นกรณีีท่ี่�ไม่ม่ีีราคาขายปลีีกแนะนำำ�ตามมาตรา 17 (1) ให้้พนักังานเจ้้าหน้้าท่ี่�ประเมิินมูลูค่า่ของสินิค้าเพื่่�อกำำ�หนดค่า่ปรัับ 

โดยให้้ถืือมููลค่่าของสิินค้าชนิิดเดีียวกัันซึ่่�งได้้เสีียภาษีีโดยถููกต้้องแล้้วในเวลาหรืือใกล้้เวลาท่ี่�กระทำำ�ความผิดนั้้ �น 

ถ้้าไม่ม่ีีสินิค้าชนิิดเดีียวกันั ให้้ถืือมูลูค่า่ของสินิค้าท่ี่�มีีลักัษณะใกล้้เคีียงกันัตามท่ี่�ซื้้ �อขายกันัในเวลาดังักล่า่ว 

	 ในกรณีีท่ี่�ไม่อ่าจหามูลูค่า่ของสินิค้าตามวรรคหนึ่่�งได้้หรืือสินิค้าดังักล่า่วมีีหลายราคา ให้้อธิิบดีีมีีอำำ�นาจประกาศมูลูค่า่ 

ของสินิค้าเพื่่�อถืือเป็็นเกณฑ์์ในการกำำ�หนดค่า่ปรัับ
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	 พระราชบััญญััติิศุุลกากร พ.ศ. 2560 
	 มาตรา 170 ...ของหรืือสิ่่�งท่ี่�ยึึดและตกเป็็นของแผ่่นดิินหรืือศาลสั่่�งให้้ริิบตามพระราชบัญัญััติินี้้ �หรืือกฎหมายอื่่�น 

ท่ี่�เก่ี่�ยวกับัการศุลุกากร ให้้จำำ�หน่า่ยตามระเบีียบท่ี่�อธิิบดีีกำำ�หนด

	 มาตรา 171 ถ้าของท่ี่�ยึดึไว้้เป็็นของสดของเสีียได้้ หรืือถ้้าหน่ว่งช้้าไว้้จะเป็็นการเสี่่�ยง

	 ความเสีียหาย หรืือค่า่ใช้้จ่า่ยในการเก็็บรัักษามากเกิินสมควร อธิิบดีีจะสั่่�งให้้ขายทอดตลาดหรืือขายโดยวิิธีีอื่่�นก่อนท่ี่�

ของนั้้ �นจะตกเป็็นของแผ่น่ดิินก็ได้้ ทั้้ �งนี้้ �ตามระเบีียบท่ี่�อธิิบดีีกำำ�หนด...

	 มาตรา 254 การประเมิินราคาของเพื่่�อกำำ�หนดค่่าปรัับตามพระราชบัญัญััติินี้้ �ให้้ถืือตามราคาแห่่งของชนิิดเดีียวกันั 

ซึ่่�งได้้เสีียอากรครบถ้้วนแล้้วตามท่ี่�ซื้้ �อขายในเวลาหรืือใกล้้เวลาท่ี่�กระทำำ�ความผิดนั้้ �น   

	 เว้้นแต่ไ่ม่ม่ีีราคาดังักล่า่วให้้ถืือตามราคาท่ี่�อธิิบดีีกำำ�หนด... 

ความเห็็นของผู้้�เขีียน 

 	 การเสีียภาษีีอากรเป็็นไปตามท่ี่�กฎหมายกำำ�หนด หากเป็็นการนำำ�เข้้าสิินค้าจากต่า่งประเทศเพื่่�อมาใช้้ประโยชน์์หรืือ 

บริิโภคในประเทศนั้้ �น  ผู้้�นำ   ำ�ของเข้้าย่่อมมีีหน้้าท่ี่�เสีียภาษีีอากร อั ันได้้แก่่ อากรตามกฎหมายศุุลกากร ภาษีีมููลค่่าเพิ่่�ม 

และภาษีีสรรพสามิิต  ฯลฯ  ทั้้   �งนี้้ � ความรับผิิดในการเสีียภาษีีกรณีีฐานสิินค้านำำ�เข้้า ต ามประมวลรัษฎากรและกฎหมาย 

ว่า่ด้้วยภาษีีสรรพสามิิต ได้้กำำ�หนดไว้้สอดคล้้องกันัว่า่เป็็นไปตามกฎหมายศุลุกากร  

	 ตามมาตรา 16 ประกอบกับัมาตรา 17(1) พระราชบัญัญัตัิภิาษีีสรรพสามิิต พ.ศ. 2560 มุ่่�งจัดัเก็็บภาษีีจากสองฐาน 

ได้้แก่่ ฐานสิินค้ากับัฐานบริิการ   และกรณีีฐานสิินค้า หลักัการของภาษีีสรรพสามิิต  จะจัดัเก็็บจากผู้้�ประกอบอุตุสาหกรรม 

ท่ี่�ผลิติสินิค้า และผู้้�นำำ�เข้้า โดยท่ี่�การนำำ�เข้้าหมายความว่า่การนำำ�เข้้ามาในราชอาณาจักัรตามกฎหมายศุลุกากร ในกรณีีจัดัเก็็บ 

จากฐานสิินค้าท่ี่�กำำ�หนดว่่าการเสีียภาษีีตามมููลค่่าสิินค้า ให้้ถืือตามราคาขายปลีีกแนะนำำ� นั้้  �น พิ จารณาแล้้วเห็็นว่่า 

ราคาขายปลีีกแนะนำำ�  เก่ี่�ยวข้้องโดยตรงกับัความรับผิิดในอันัจะต้้องเสีียอากร เมื่่�อมีีการนำำ�เข้้าสำำ�เร็็จตามกฎหมายศุลุกากร 

ดัังนั้้ �น  หากเป็็นกรณีีของกลางท่ี่�ตกเป็็นของแผ่่นดิินแล้้ว เห็็นว่่าไม่่อาจเรีี ยกเก็็บอากรและภาษีีท่ี่� เ ก่ี่�ยวข้้องได้้ 

เน่ื่�องจากไม่ม่ีีความรับผิิดทางอากร การประเมิินราคาของกลางท่ี่�ตกเป็็นของแผ่น่ดิินตามกฎหมายศุลุกากร เพื่่�อจำำ�หน่่ายนั้้ �น 

จึึงอยู่่�ในอำำ�นาจกรมศุุลกากร ต ามมาตรา 170 พระราชบััญญััติิศุุลกากร พ.ศ. 2560 ทั้้  �งนี้้ � กรณีีตามมาตรา 136 

แห่ง่พระราชบัญัญัตัิสิรรพสามิิต พ.ศ. 2560 ในกรณีีท่ี่�ต้้องมีีการเปรีียบเทีียบคดีี ให้้ใช้้ราคาขายปลีีกแนะนำำ�ตามมาตรา 17 (1) 

ในการกำำ�หนดค่า่ปรัับนั้้ �น เห็น็ว่า่เป็็นกรณีีท่ี่�อธิิบดีีกรมสรรพสามิิต ใช้้อำำ�นาจในการเปรีียบเทีียบระงับัคดีี จึงึเป็็นคนละประเด็น็ 

กัับการท่ี่�พนัักงานเจ้้าหน้้าท่ี่�ตามพระราชบััญญััติิศุุลกากรฯ พิ จารณาประเมิินเพื่่�อกำำ�หนดค่่าปรัับ ต ามมาตรา 254 

พระราชบัญัญัตัิิศุลุกากร พ.ศ. 2560     

บทสรุุป
	 จากผลการศึึกษาดังักล่่าวสรุปว่่าความรับผิิดทางอากรเกิิดเมื่่�อนำำ�เข้้าสำำ�เร็็จ ความรับผิิดในการเสีียภาษีีกรณีีฐาน 

สินิค้านำำ�เข้้าตามกฎหมายว่า่ด้้วยภาษีีสรรพสามิิตได้้กำำ�หนดไว้้สอดคล้้องกันัว่า่ให้้เป็็นไปตามกฎหมายศุลุกากร และเมื่่�อนำำ�เข้้า 

สำำ�เร็็จเป็็นจุดุเริ่่�มต้นความรับผิิดทางอากร และเป็็นจุดุเริ่่�มต้นของพิิธีีการศุลุกากร ยื่่�นใบขนสินิค้า ชำำ�ระค่า่ภาษีีอากร ฯลฯ  ดังันี้้ � 

ราคาขายปลีีกแนะนำำ�  เก่ี่�ยวข้้องโดยตรงกับัความรับผิิดในอันัจะต้้องเสีียอากร เมื่่�อมีีการนำำ�เข้้าสำำ�เร็็จตามกฎหมายศุลุกากร 

ดัังนั้้ �น  หากเป็็นกรณีีของกลางท่ี่�ตกเป็็นของแผ่่นดิินแล้้ว เห็็นว่่าไม่่อาจเรีี ยกเก็็บอากรและภาษีีท่ี่� เ ก่ี่�ยวข้้องได้้ 

เน่ื่�องจากไม่ม่ีีความรับผิิดทางอากร การประเมิินราคาของกลางท่ี่�ตกเป็็นของแผ่น่ดิินตามกฎหมายศุลุกากร เพื่่�อจำำ�หน่่ายนั้้ �น  

จึงึอยู่่�ในอำำ�นาจของกรมศุลุกากร       

*********************


